

### 编者按

近年来，内蒙古深入实施“各族青少年交流计划”“各族群众互嵌式发展计划”“旅游促进各民族交往交流交融计划”，贯彻落实《国务院关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见》中“巩固深化民族团结进步创建，持续开展各民族交往交流交融‘三项计划’”的要求，持续推动各民族广泛交往、全面交流、深度交融。为充分展示内蒙古不断推动“三项计划”走深走实的创新举措和显著成果，本报策划推出各民族交往交流交融“三项计划”特别报道，今日起刊发，敬请关注。

2022年，中央统战部、国家民委、国家发展改革委、教育部、共青团中央印发《关于实施各族青少年交流计划的意见》，决定实施各族青少年交流计划，创新推进各族青少年交往交流交融，铸牢中华民族共同体意识，推动中华民族共同体建设。

2023年2月，内蒙古印发《内蒙古自治区贯彻落实五部委<关于实施各族青少年交流计划的意见>实施方案》，通过开展各类青少年交往交流交融活动，

教育引导各族青少年不断增强对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的高度认同，为全方位建设模范自治区凝心聚力。

截至目前，内蒙古高标准、严要求、分层次、多样化组织开展了各类交流活动3000余场，覆盖各族青少年100余万人，有形有效推动各族青少年交流计划扎实开展。

# 共筑友谊桥梁

# 携手逐梦未来

□本报记者 李存霞

### 【专家谈】

## 有形有感有效 促进各族青少年 交往交流交融



倪萍

各族青少年交流计划是促进各民族交往交流交融的创新举措和基础工程。推进各族青少年交流计划落地见效，可以从以下三个方面发力。

一是坚持把准方向，突出铸牢中华民族共同体意识主线。要坚持和加强党的全面领导，完善工作机制，密切协调配合，为促进各族青少年交往交流交融、推进中华民族共同体建设提供坚强保障；要深入贯彻落实中央以及自治区党委民族工作会议精神，有形有感有效抓好促进各族青少年交往交流交融的各项工作；要铸牢中华民族共同体意识贯穿实施计划的始终，作为根本遵循、重要任务和衡量工作成效的标准，积极推动各族青少年交流计划落实落细。

二是拓宽形式渠道，突出活动内涵。要坚持“请进来”和“走出去”互动、线上和线下互补、小手拉大手互进、“学”与“游”有机结合的方式，促进广大青少年在开拓视野、增长见识中互学共勉、交流共融；要打造讲授式、互嵌式、沉浸式、体验式、分享式的交流活动，不断推出可操作可落地、可推广可复制的方案模式；要加强参访学习板块、帮扶活动板块、研学旅行板块、志愿服务板块等多层次、多载体的板块融合，提高青少年参与的广度和深度，实现交流活动的常态化、制度化和规范化，形成全社会共同参与的生动局面。

三是注重活动实效，突出育人导向。要突出红色基因传承，用足用好内蒙古各地区红色资源、文化资源和旅游资源；要突出中华优秀传统文化浸润，在参观考察、互动体验过程中，将中华优秀传统文化贯穿全过程，引导各族青少年增进对中华文化的认同；要突出社会主义建设实践，以志愿服务为媒，引导各族青少年在助力经济社会发展的火热实践中广泛交往、全面交流、深度交融；要发挥铸牢中华民族共同体意识教育实践基地等相关基地的积极作用，引导广大青少年自觉做祖国统一、民族团结的坚定维护者，各民族交往交流交融的积极促进者，实现中华民族伟大复兴中国梦的努力奋斗者。

（作者系内蒙古党校民族理论与政策教研部副教授）

“高高的山上白云朵朵，大雁归来就在春雨后……”

不久前，呼和浩特市赛罕区巨华小学与南宁市西乡塘区明秀小学，以直播连线的方式共同举办云上对歌活动，两地的各族学生都表演了特色十足的歌舞节目。

当欢快的民歌《春天》响起，内蒙古和广西两地的少年儿童在屏幕两端一起唱着、跳着，尽情表达对祖国的热爱和对民族团结的赞美。

“这次活动让我明白了中华民族一家亲，我们要团结友爱，守望相助，民族团结之花才能处处绽放。”巨华小学学生张子龙说。

这是内蒙古深入实施各族青少年交流计划的生动剪影，也是各族青少年自觉把中华民族共同体意识深植心灵的鲜活写照。

各族青少年交流计划是促进各民族交往交流交融的创新举措和基础工程。内蒙古以铸牢中华民族共同体意识为主线，积极探索各族青少年交流计划内蒙古实践路径，有形有感有效组织开展各项活动，促进各族青少年广泛交往、全面交流、深度交融。

### 突出主线 有形有感有效开展各项活动

2023年2月，内蒙古自治区党委统战部等6部门联合印发《内蒙古自治区贯彻落实五部委<关于实施各族青少年交流计划的意见>实施方案》，提出坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线，通过开展各类交往交流交融活动，教育引导各族青少年不断增强对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的高度认同，为全方位建设模范自治区凝心聚力。

全区各地坚持目标导向，精心做好方案设计和活动安排，确保各项工作有条不紊、目标明确，有形有感有效推进各族青少年交往交流交融。

呼和浩特市明确了各族青少年主题交流活动、社会实践交流活动、志愿服务交流活动、结对帮扶交流活动等四个方面的13项主要任务，通过开展重走“昭君和亲路”交流研学、“小小石榴籽·殷殷中华情”志愿服务等各类交流活动，教育引导各族青少年牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。

呼伦贝尔市从积极承接国家和自治区各族青少年交流活动，与东中部、沿海省市青少年开展“结对子”交流活动，开展呼伦贝尔市高校青年师生跨省区实践交流活动等12个方面明确了目标和任务，不断促进各族青少年交往交流交融。

阿拉善盟从8个方面明确了各族青少年交流计划的主要内容和任务，通过“线上+线下”“课内+课外”相结合的方式，以双向交流、实践育人为抓手，组织开展了多层次多领域多样化的各族青少年交流活动，促进各族青少年广泛交往、全面交流、深度交融。

截至目前，全区各地开展了各族青少年交流活动3000余场，覆盖各族青少年100余万人，在全区上下呈现全面开花、亮点突出、成效显著的良好局面。

### 润物无声 各族少年儿童结成亲密伙伴

前不久，由呼和浩特市、包头市联合举办的“呼包同城化 共育石榴籽”同心营在呼包两地同时开营。

在呼和浩特市，各族学生集体参观了城市展示中心、内蒙古博物院、昭君博物院等场所；在包头市，各族学生参观了包钢集团、北方兵器城、王若飞纪念馆等场所，各

教育引导各族青少年不断增强对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的高度认同，为全方位建设模范自治区凝心聚力。

截至目前，内蒙古高标准、严要求、分层次、多样化组织开展了各类交流活动3000余场，覆盖各族青少年100余万人，有形有效推动各族青少年交流计划扎实开展。



巴彦淖尔市和乌海市共同举办“亮丽黄河‘几’字湾”巴彦淖尔·乌海青少年手拉手实践营”活动。



内蒙古各族学生与湖北省各族学生交流互动。

## 书信传情跨山河 各族少年心连心

□本报记者 李存霞

“虽然我们远隔千里，但我们都是一家人，都是祖国大家庭中的花朵，让我们手拉手、心连心，像石榴籽一样紧紧抱在一起……期待你的回信！”

这是呼和浩特市赛罕区南门外小学学生阿雅斯寄出的一封信，收信人是新疆克拉玛依市第八小学的学生汤子哲。通过一次次书信往来，两位素未谋面的小学生成了好伙伴，也对彼此的家乡有了更加深入的了解。

为增进新疆、内蒙古两地少先队员的友谊，促进各族少年儿童广泛交往、全面交流、深度交融，有形有感有效铸牢中华民族共同体意识，2023年起，呼和浩特市赛罕区南门外小学与新疆克拉玛依市第八小学深入开展了“小小石榴籽 浓浓民族情”书信手拉手活动。

一二年级的孩子们将美好的祝福、浓浓的情谊化作一张张精美的贺卡，寄往远方小伙伴的手中。中高年级的小学生在信中吐露着对新疆风土人情的好奇，同时又迫不及待地向新疆的小伙伴们介绍着内蒙古的情况。

一封封真情流露的信件，载着孩子们的美好祝愿跋山涉水飞向远方，而来自新疆的一封封回信，同样让内蒙古的学生们激动不已。随着友谊的信件在两地各族学生之间传递，孩子们对彼此的了解逐渐加深，情感纽带愈发牢固。

今年4月，为进一步加强两地少先队员之间的交流，南门外小学以“红领巾争章之小小石榴籽章”为载体，再次组织同学们参与书信交流活动。同学们在信中分享学习趣事、家乡的变化等，同时也将真挚的祝福传递给新疆克拉玛依市第八小学的同学们。

“互通书信的方式为两地各族学生搭建了一座沟通交流的桥梁，让他们增长了见识、增进了友谊，也营造了民族团结进步良好氛围。”南门外小学副校长郭小荣说，“我们将持续开展各族青少年交往交流交融活动，教育引导各族学生铸牢中华民族共同体意识，将爱我中华的种子深深根植于青少年心中。”

## 手拉手交朋友 鄂蒙少年一家亲

□本报记者 李存霞

在内蒙古昭君博物院深入了解昭君出塞的故事，奔赴湖北省宜昌市兴山县深度游历昭君故里，与当地学生“结对子”、交朋友……

今年1月，自治区民委开展“游历昭君故里 感悟昭君文化”青少年交流冬令营活动，组织来自呼和浩特市和鄂尔多斯市的各族中小学生赴湖北省宜昌市进行参观研学。

在屈原祠，学生们一同聆听屈原的故事，手工制作龙舟，沉浸式体验中华优秀传统文化和传统节日精神内涵；在三峡大坝，大家一同了解长江的历史演变及三峡工程的来龙去脉，对中国特色社会主义事业取得的巨大成就有了更加深刻的理解；在宜昌博物馆，学生们深入了解了宜昌市各民族交往交流交融的历史……

呼和浩特市第十二中学学生薛琦说：“活动中，我增长了见识，结交到了湖北的好朋友，对民族团结也有了更深的体会。我们要携手起来，将中华民族一家亲的故事传承下去，为民族团结进步贡献一份力量。”

据介绍，为深入落实各族青少年一家亲同心交流计划，鄂蒙两地实施各族青少年一家亲同心交流项目，充分利用昭君出塞的历史故事，共同组织开展“重走昭君出塞路”“草原少年回‘姥’家”双向研学交流活动，以“三峡工程·昭君故里+屈原故里+昭君博物院”为主要研学基地，以同吃、同住、同游、同学、同乐等“五同”为主要内容，共同讲好“昭君出塞”“三干孤儿入内蒙”等民族团结故事，在鄂蒙各族青少年心中播撒民族团结的种子。

自治区民委相关负责人表示，将持续推动各族青少年交流计划扎实有效高质量开展，让各族青少年在游历中欣赏祖国大好河山、感受中国特色社会主义事业的巨大成就、领悟中华文化的博大精深的同时，进一步增进“五个认同”，铸牢中华民族共同体意识。

巴彦淖尔市各族青少年与清华大学港澳台学子交流互动。

